

9月28日起相约陇南 品味三国文化 感受魅力礼县

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 宏丝雨)记者从9月12日省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,2024·中国甘肃陇南(礼县)三国文化产业园开园暨六出祁山文化旅游推广活动将于9月28日至10月28日在陇南市礼县举办。

近年来,陇南市立足文化旅游和康养资源优势,加快构建“大景区+全域旅游”发展格局,大力推进文化旅游深度融合、文旅康养产业全面发展,培育形成了观光旅游、文化旅游、康养旅游、乡村旅游四大业态,“生态陇南 康养胜地”文旅品牌形象不断提升,为加快建设“产业兴旺、创新开放、协调发展、绿色生态、和谐幸福”的新陇南提供了坚实支撑。而陇南礼县是甘肃三国文化资源最为富集的地区之一,“六出祁山”“卤城晒麦”“木牛运粮”“木门伏弩”等三国经典故事广为流传,素有“秦皇祖邑·三国胜地”之美誉。

礼县三国文化产业园以“三国”文化为背景,精心打造了集三国主题旅游、历史穿越体验、爱国国防教育、户外亲子拓展、田园自然体验、地方文化传承、乡村产业振兴为一体的全业态、全要素旅游体验胜地。产业园整体规划占地1600亩,分三期实施,总投资约13.86亿元。目前,一期项目已全面竣工,将于9月28日正式投入使用。

此次由农业农村部农村社会事业促进司、中国农业电影电视中心、中共陇南市委、陇南市人民政府主办,陇南市委宣传部、陇南市文化广电和旅游局、陇南市体育局、中共礼县县委、礼县人民政府和阿里巴巴公益共同承办的2024·中国甘肃陇南(礼县)三国文化产业园开园暨六出祁山文化旅游推广活动,以“品味三国文化,畅游诗意陇南”为主题,主要包括开园暨文化旅游推广活动开幕式;以音诗舞形式展现礼县秦文化、三国文化、民俗文化的文艺演出;“福起天嘉·金徽杯”全国篮球邀请赛;陇南礼县三国文化·六出祁山专家咨询会;招商引资及文旅推介活动;线上线下相结合的“烽火祁山”引流展演活动;县内及周边县市区文艺团体特色文艺助演活动;苹果采摘体验活动;秦汉旅游线路打造及体验活动;以及“畅游”祁山、“拾味”祁山、“乐购”祁山、“康养”祁山、“科技”祁山、“文娱”祁山和“医在”祁山等园区业态体验活动。

活动主会场设在陇南市礼县祁山三国文化产业园,在甘肃秦文化博物馆、礼县大堡子山遗址公园、礼县全民健身中心、礼县苹果产业园区、礼县西汉水风情线等地将开展分项活动。目前,各项筹备工作正在有序推进中。

第七届马家窑文化节9月26日开幕 洮河彩陶和光 文明互鉴共享

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 赵鑫远)9月12日,记者从甘肃省新闻办举行的第七届马家窑文化节新闻发布会上获悉,9月26日,以“彩陶和光·文明互鉴·融合共享”为主题的第七届马家窑文化节将在定西市临洮县开幕。

今年是马家窑文化发现100周年,也是马家窑遗址考古发掘10周年。本届马家窑文化节包括开幕式、黄河文化旅游带宣传推广联盟大会、首届洮河流域文化旅游联盟大会、学术报告会、寻觅马家窑·探源彩陶路五大板块,设置了马家窑彩陶百幅书画作品展、洮河文化精品书画展,出版发行《甘肃考古记》《马家窑文化出土彩陶图集》等书籍,同时还与南京博物院、青海柳湾博物馆、瑞典远东博物馆、中国社会科学院考古研究所西北工作站联动,进行四地联展,促进文化交流互动。通过深度挖掘马家窑文化的艺术价值、社会价值、商业价值,打造马家窑文化品牌及产业链条,加快推进文旅体融合发展,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,促进文旅融合事业高质量发展。

马家窑文化因1924年瑞典地质学家安特生发现于临洮县马家窑而得名,以陇中大地为核心向四周辐射,形成了一个巨大的彩陶文化圈,是迄今为止甘

肃发现最多、分布最广、最具代表性的新石器时代中晚期的文化遗址,被评为“20世纪中国百项考古重大发现”之一。2014年至2024年,中国社会科学院考古研究所联合甘肃省文物考古研究所、甘肃临洮马家窑文化研究院在马家窑遗址、寺洼遗址进行了10年的考古工作。其中,2014年至2017年,对马家窑遗址进行了四次考古发掘,揭露面积近2000平方米,清理出不同时期诸多遗迹、遗物,并采集了大量自然科学样品,主要是马家窑文化早期马家窑类型的早期聚落,有房子、大灰沟、窑、窖穴等。从2018年至今,对寺洼进行了六次的考古发掘,揭露面积近2500平方米,清理出土了大量的遗迹和遗物,并采集了大量的自然科学样品,主要发现包括寺洼时期的墓葬,以及马家窑文化马家窑时期、半山时期的遗存,尤其是半山时期聚落址。经过近十年的考古发掘,共发现早期壕沟、房址、窑址等遗迹遗存94处,收集陶器、石器、骨器等人工遗物样本60多万件。

通过对马家窑遗址、寺洼遗址近10年的考古工作,大大促进了马家窑遗址、寺洼遗址的保护、开发及相关学术问题的研究。对探讨青藏高原东北边缘地带的早期文明化进程及模式具有重要意义。

我省专项整治卫健领域 “钓鱼式”“一刀切”等行政执法问题

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰)“钓鱼式”“碰瓷式”执法、“一刀切”执法、变相下达罚没指标……这些行为将被重点整治!近日,甘肃省卫生健康委、甘肃省中医药管理局和甘肃省疾控局决定,即日起至10月下旬在全省范围内开展卫生健康领域行政执法突出问题专项整治。

此次专项整治重点涉及以下五个方面:

1. 执法不规范问题。重点整治卫生健康领域违反法定权限和程序执法,适用法律依据错误,滥用行政裁量权、执法不公,“钓鱼式”“碰瓷式”执法,执法记录不健全、不规范,重大执法决定法制审核不审或流于形式,执法事前、事中、事后公开落实到位等。

2. 执法方式简单粗暴问题。重点整治“一刀切”执法,机械执法、运动式执法,态度蛮横、用语不文明,故意刁难群众、对待群众“冷横硬推”,不听取

陈述申辩、不问缘由,侵犯群众合法权益甚至暴力执法等。

3. 执法“干扰”问题。重点整治随意扩大行政检查范围、检查过频、任性检查,选择性执法、多头执法、重复执法,执法过程中设置障碍、刁难监管对象等。

4. 执法不作为问题。重点整治有案不立,拖延办理或不在规定时限内完成案件处理,对发现的涉嫌犯罪案件不移送或案件移送不及时不规范,不刑不罚、以罚代刑,群众投诉受理不及时或者不受理,执法相互推诿、相互扯皮,不担当不作为、行政执法缺位等。

5. 违法、违规或不合理罚款问题。重点整治下达或者变相下达罚没指标、执法数量考核指标、非税收入任务,违规违法或不合理设置执法类电子技术监控设备,违规预收、截留、私分、占用、挪用罚没款,以罚增收、以罚代管、逐利罚款等。

我省一公路治超案例入选全国精选案例

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 徐静雯 实习生冯晶晶)9月11日,记者从甘肃省交通运输厅获悉,中国公路学会法律工作委员会日前公布的“公路治超典型案例”名单中,临夏州交通运输综合行政执法队治超案例《S106线兰州至临夏公路“预警+现场”同步治超》入选精选案例。

为有效解决S106线超限运输治

理难题,临夏州交通综合执法队联合甘肃省临夏公路事业发展中心,首次在全省范围内联合开展了“预警+现场”同步治超工作,主要利用刘家峡大桥、祁家黄河大桥健康监测系统及公路超限综合管理平台“云端”大数据联动,实现超限车辆“预警”信息共享机制,为“现场”同步治超工作提供数据支撑。

我省公安开展夏夜治安巡查宣防 第三次集中统一行动



夏夜治安巡查。省公安厅供图

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 张秀芸)根据公安部部署,9月6日至8日,甘肃公安开展夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动,并结合即将到来的中秋国庆假期,对社会治安环境开展“大扫除、大清查、大整治”,全面做好打击整治、巡逻防控、隐患清查和防范宣传等工作,纵深推进夏季治安打击整治行动。

此次行动聚集重点区域、重点时段,围绕热门景点、购物街区、繁华商圈、夜市小吃街等游客密集和夜间人员活动频繁区域,每日出动1.2万名警力持续做好校园及周边上学、放学高峰时段“护学岗”“高峰勤务”“亮灯巡防”等工作。围绕重点行业场所和案事件易发部位,检查重点行业场所2.75万余个、巡查重点部位7456个,清除了一批治安死角盲区。

行动中,全省公安机关集中优势警力严厉查处夏季高发易发的酗酒闹事、寻衅滋事、打架斗殴和交通违法等违法犯罪行为,累计抓获违法犯罪嫌疑人869名、在逃人员39人。查处酒驾醉驾259起,“飙车炸街”49起,涉牌涉证582起,有效消除了道路安全隐患。

同时,围绕防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防治安灾害事故“五防”和反电诈、反邪教、拒酒驾、防溺水等重点,联合街道、社区、志愿者等力量,设置1446个宣防点发放19.4万余份宣传手册、彩页。会同教育等部门,依托“法治进校园”“开学第一课”等活动,开展道路交通安全、防校园霸凌、防性侵、防拐骗、防毒品、防网络诈骗宣传和校园安全疏散演练、校园反暴力应急演练等活动,全面筑牢校园安全防线。